



Живут они по соседству

Константин Михайлович Гусев и Виктор Александрович Басков – соседи. Их дома в Красном Вале на одной улице, на одном порядке и стоят рядышком.

— А мы и в молодости рядом жили, вот они, наши дома, как раз напротив. Во “флигеле”-то Гусевы жили, а рядом мы, — смеясь, говорит Виктор Александрович.

Оба они уже с тринадцати лет начали работать в колхозе. На лошадях пахали, косили, в уборочную зерно на приемный пункт возили. Бедно жили, но дружно. Они и на фронт в один день ушли – 7 ноября 1943 года. И было им всего-то семнадцать лет.

— Очевидно, расчет был такой: пока учимся, исполнится восемнадцать, тогда и на фронт можно, — вспоминает Константин Михайлович. — А мы глупые, дальше своей деревни не были и ничего не видели, грамоты тоже небольшой. Поначалу ничего не понимали...

Под Москвой, в городе Покрове Орехово-Зуевского района обучались земляки военному делу артиллеристов. 45-миллиметровые пушки таскали на себе, хотя по правилам было положено для тяги не меньше двух лошадей. А она, родимая, 540

килограммов, порой до 20 километров приходилось их перетаскивать. Расчет же всего из четырех человек. Не трудно представить, каково приходилось мальчишкам.

После окончания учебы в августе 1944 года развела военная судьба Константина Михайловича и Виктора Александровича. Последнему предстоял боевой путь на Запад. Его фронтные дороги шли в Венгрию, были бои у озера Балатон, затем Вена, Дунай. В составе II Украинского фронта прошел через Альпы.

— Шли по тем же дорогам и тропам, по которым когда-то Суворов провел русскую армию, — вспоминает Виктор Александрович, — до знаменитого Чертового моста всего тридцать километров не дошли...

Затем была Чехословакия, здесь и День Победы встретил. Но воинская служба для Виктора Александровича с победой не кончилась. Лишь в сентябре 1950 года вернулся домой, отрубив, как он говорит, в армии без малого семь лет.

Земляк же его после окончания учебы был направлен в воздушно-десантную бригаду, которую затем расформировали в три полка. Ждали, что пошлют на фронт, потому

что командиры вместе с ними изучали карты Восточной Пруссии. Но все повернулось иначе. Последовало направление в танковую полковую школу во Владимир. От своих отставать неохота было, попытались было некоторые, в том числе и Константин Михайлович, остаться с теми, кто уходил на фронт. Но разговор был коротким: идет война, приказ есть приказ, и его выполнять положено, иначе под трибунал попадешь. Тут уже ничего не попишешь. В полковой школе вместе с Константином Михайловичем учился и односельчанин Александр Петрович Битунов.

Побросала военная судьба Константина Михайловича тоже немало. На пути к восточным границам узнали о победе над Японией, в марте 1946 года их танковую дивизию перебросили в Иран, под город Тебриз, вместо расформированного кавалерийского полка. Затем был Кавказ, служба в Тбилиси. В 1947 году он — инструктор специальных курсов по вождению средних и тяжелых танков. Домой вернулся 5 ноября 1950 года, всего-то без двух дней через семь лет.

О войне ветераны вспоминают часто, да и напоминает она о себе то болезнями, то известием о ком-то из ушедших из жизни. Вот совсем немного не дожил до Дня Победы Яким Федорович Афонин. Всего же участников войны в селе осталось четыре человека, а было время, когда за праздничным столом и до двадцати человек собиралось. Время берет свое, но как-то даже не хочется думать о том, что пройдет еще десять лет, и даже самых молодых участников той страшной войны, в которой был повергнут фашизм, не останется. Им мы обязаны жизнью своей, которой, к сожалению, сегодня не довольны. Но не их это вина. Они, несмотря ни на что, считают, что сегодня народ живет неплохо, потому что хлеба вдоволь, потому что голода нет. По-своему они правы, так как знают вкус хлеба, в котором травы больше, чем муки.

Я от души пожелала добрым соседям здоровья. Это главное, что им сегодня нужно. Пусть живут долго и счастливо.

Н. Тимофеева.

Фото Р. Хамидуллина.